



乌兰察布:盎然生机从清晨开始



市民在公园内跳广场舞

实习记者 候佳乐 摄

实习记者 候佳乐 翟辉

伴随着晨光,乌兰察布的街头巷尾已经呈现出勃勃生机。环卫工人用扫帚划破寂静,绿植修剪工人开始雕琢绿意,交警于车流中守护秩序。与此同时,家庭间的温馨陪伴、市民们的活力

律动,共同交织成乌兰察布晨光里最动人的风景。

晨光中的坚守,守护城市脉搏

凌晨四点,环卫工人李晓华的扫帚划破了街道的寂静,沙沙的清扫声是城

市最早的乐章。清理完两条街道的垃圾后,李晓华略显疲惫地靠在树干上稍作休整,额头细密的汗珠折射着晨光,而身后整洁的路面,便是她辛勤劳作的勋章。

随着旭日升起,城市道路上的车辆渐多。十字路口,交警们笔挺的身影成为车流中的“定海神针”。在早高峰的喧嚣中,他们以专业与专注,化解潜在的拥堵危机,用责任与担当编织起城市交通的安全网。

在市民公园内,绿植修剪工人正手持专业工具,为雨后疯长的草木精心“梳妆”。轰鸣的机器声里,肆意生长的杂草被一一修整,杂乱的枝叶重新整齐。他们用双手雕琢城市的绿意,为市民打造出更舒适宜人的休憩空间。

晨光中的陪伴,镌刻温馨时光

公园的空地上,市民张建国正耐心地教女儿学习独立骑车。他骑着车小心翼翼地跟在女儿外侧,目光紧紧追随,不时提醒:“保持平衡,别紧张!”女儿起初有些胆怯,在父亲的鼓励下,渐渐放开手脚,骑行的速度也越来越快。两道身影在晨光中交织,成为父爱的温暖注脚,见证着孩子成长的珍贵瞬间。另一边,市民蔡敏拿着手机,专注地记录着儿子与丈夫的“双杠对决”。“孩子上学后,陪伴他的时间少了,所以格外

珍惜早晨这段时光。”父亲魏鑫一边做着引体向上,一边笑着说:“男孩子喜欢竞争,希望通过这种方式,让他爱上运动,拥有健康的体魄。”欢声笑语中,亲情在运动的碰撞中愈发浓厚。

晨光中的律动,谱写生活乐章

富有节奏的音乐、奋力挥舞的红旗……爱好运动的市民伴随着太阳的升高,在公园跳起了广场舞。在市民公园,56岁的张翠英站在队伍前方,身姿轻盈灵动,脸上洋溢着灿烂的笑容。“大家都是老邻居,因为共同的爱好走到一起。每天清晨相聚,跳跳舞、聊聊天,日子过得有滋有味。”张翠英说。这支自发组成的舞蹈队,用欢快的舞步唤醒沉睡的公园,也为城市增添了一抹灵动的色彩。

不远处的树荫下,几位太极爱好者正在练习八段锦。悠远宁静的音乐中,他们气定神闲,一招一式尽显沉稳与优雅。市民崔华一边练习,一边感慨:“公园环境越来越好,在这里打太极,呼吸着清新空气,身心都能得到放松与净化。”

晨光中的乌兰察布,因工作者的辛勤付出而有序运转,因家庭的温馨陪伴而充满温情,因市民的积极生活而焕发活力。这些平凡的清晨故事,构成了城市最真实的模样,也让乌兰察布在日复一日中,展现出和谐、温暖的城市气质。

社会关注

新兴行业吸引力增加 毕业生就业选择更多元



在校招聘活动中,企业负责人向毕业生介绍岗位信息

赵静 摄

□本报记者 马佳敏 赵静

随着新兴行业快速发展,为大学毕业生提供了更多就业选择。在这一背景下,乌兰察布职业学院毕业生积极投身就业市场,其中电力系统自动化、新能源装备技术等专业受到广泛关注。

在电力系统自动化专业课堂上,教师借助多媒体设备,向学生讲解智能电网的最新技术,将复杂的电网架构与自动化控制原理直观呈现。谈及选择该专业的原因,学生郝婧表示:“我相信科技能改变生活。学习智能电网调控、自动化设备运行原理,就像在探索未来能源世界。”对于职业规划,郝婧充满信心:“如今新能源发电、智能电网建设对电力自动化技术需求增大,就业机会多并在课余时间参加了实训项目,希望毕业后能在电力行业一线,助力绿色能源发展。”

同样就读该专业的金学松,也看好其就业前景:“电力系统自动化专业的就业覆盖面广,电网公司、发电厂、电力设备制造等企业,都有适配岗位,可从事电网调度、设备研发

等工作。”

新能源装备技术专业课堂上,教师结合实物拆解模型,细致讲解电路设计要点。学生肖金泉分享道:“新能源是未来趋势,很多学长学姐毕业后在新能源装备制造企业、发电站,从事设备设计、维护等工作,我对就业很有信心。”

乌兰察布职业学院机电技术系副书记张鑫介绍,随着新能源和电力自动化行业发展,相关专业学生就业形势向好。学校通过组织实习和就业活动,帮助学生积累实践经验。“未来,学校将深化与企业合作,加强专业建设,为学生提供更多实践机会和就业指导,推动高质量就业。”张鑫说。

近年来,新兴产业对电力系统自动化、新能源装备技术领域的专业人才需求持续上升。乌兰察布市人社部门通过深化校企合作,举办专业化招聘会、定制化就业指导等活动,搭建就业对接平台。乌兰察布市人社局就业服务中心相关负责人表示:“今后将持续优化就业服务,助力毕业生在新兴领域实现职业发展,促进个人成长与城市发展协同共进。”



孩子伸手感受空气炮

刘佳鑫 摄



科技馆辅导员与孩子们互动

刘佳鑫 摄

本报讯(记者 马佳敏 刘佳鑫)6月7日,乌兰察布科技馆联合索尼探索科技馆开展科普万里行活动,6场活动吸引400余名青少年参与。活动通过新奇的科学实验、科普影片和互动课程,为孩子们带来一场沉浸式科普体验。

活动现场,各类科学实验让孩子们大开眼界。在“飞去来器”展示区,科技辅导员提问:“利用空气动力学原理,能否让纸片扔出后返回手中?”孩子们纷纷猜测,当看到纸片在空中划出弧线飞回时,现场响起惊叹声。在“悬浮系列”实验中,科技辅导员用鼓风机吸起16斤重的保龄球,边操作边讲解大气压强原理:“大气压强就像无形大力士,单位是帕斯卡。”

“空气炮”实验引发热烈讨论。面对“如何看到空气炮弹形状”的问题,孩子们提出烟雾、纸屑等想法。当科技辅导员用烟雾展示出清晰的空气炮弹形状时,孩子们兴奋地鼓掌。“液氮系列”实验同样精彩,蔬菜、鲜花经液氮处理后变得脆硬易碎,孩子们看着这些神奇的变化,不时发出惊叹声。一个小女孩好奇地问:“老师,为什么蔬菜会变成这样啊?”科技辅导员耐心地详细解释了液氮的低温特性以及物体在极低温下的变化原理,孩子们专注聆听并积极提问。

除实验外,科普电影《DR01—冒险奇兵》——火星救援也深受喜爱。影片中,科学家小队驾驶飞船化解火星危机的情节,让孩子们仿佛置身太空冒险。在toio™体验课程上,孩子们操控火柴盒大小的机器人Q宝,Q宝可以通过搭载其他配件创造出不同的外形和实现多样功能,还能灵活移动,做出高精度定位。孩子们兴奋地摆弄着手中的控制器,指挥着Q宝完成各种任务。“Q宝能按我设定的轨迹移动!”一名男孩兴奋地分享体验。

家长周玉婷表示:“这类公益科普活动很有意义,孩子既玩得开心又学到知识,希望以后多举办。”乌兰察布科技馆负责人表示,未来将深化与其他场馆合作,推出更多元的科普活动,助力青少年探索科学世界。



孩子们观看科普电影《DR01—冒险奇兵》

刘佳鑫 摄

激发教育新活力

幼儿园里的“自然探索记”

本报讯(实习记者 张玥)6月9日,墨菲七彩幼儿园的动物园区域传来阵阵欢声笑语。小朋友们围在孔雀、兔子、大鹅等动物身旁,在老师的引导下开启了一堂生动的自然观察课,通过近距离接触“动物朋友”,探索奇妙的生物世界。

在兔子饲养区,孩子们小心翼翼地用新鲜菜叶投喂,目光紧紧盯着兔子咀嚼的动作。“老师,兔子的耳朵为什么一动一动的?”朵朵指着正在进食的兔子问

道。老师蹲下解释:“因为它们在警惕周围的声音呀。”不远处的孔雀笼边,老师正通过羽毛颜色差异,向孩子们讲解雄孔雀与雌孔雀的区别,当雄孔雀展开尾羽时,孩子们立刻发出“哇”的惊叹声。

大鹅活动区里,几只白鹅昂首踱步,“嘎嘎”的叫声引发了模仿热潮。几个小朋友踮起脚尖、伸长脖子,跟着大鹅的步伐学走路,逗得同伴们哈哈大笑。在小鸡育雏箱前,孩子们隔着玻璃观察绒毛蓬松的小鸡,晓雨轻轻摸摸



小朋友喂兔子

玩在乌兰察布

夏日遛娃攻略:打卡林胡古塞的N种玩法

□本报记者 马佳敏

随着夏日气温升高,乌兰察布旅游市场热度持续攀升。位于卓资县的林胡古塞旅游区凭借自然生态与亲子友好的双重优势,成为游客避暑休闲的热门目的地,许多家庭在此开启亲近自然的夏日之旅。

走进林胡古塞,茂密植被带来的清凉扑面而来。景区内的野生动物园区域,是亲子家庭的“打卡”重点。长颈鹿围栏边,一个小男孩紧紧盯着正在啃食树叶的长颈鹿,拽着父亲的袖子兴奋地说:“爸爸,长颈鹿的脖子比我见过的梯子还长!”假山上,几只猴子灵活地攀爬跳跃,时而争抢游客投喂的苹果,时而蹲在岩石上梳理毛发,憨态可掬的模样引得孩子们笑声不断。色彩斑斓的孔雀、憨态可掬的黑熊纷纷吸引游客驻足。来自呼和浩特李女士带着女儿一边拍照一边说:“孩子平时总看绘本里的动物,这次亲眼见到活的,高兴得不得了,还追问孔雀开屏是不是在‘比美’。”从北京自驾而来的张明辉一家在熊猫馆停留许久,他感慨道:“这里的动物生活环境很贴近自然,熊猫趴着打盹的样子特别可爱,孩子也了解到了不少

动物习性。”

景区内的游乐设施区同样热闹非凡。在丛林穿越项目中,家长们帮孩子系好安全绳,鼓励他们挑战高空木桩和网桥。8岁的小雨在妈妈的加油声中小心翼翼地跨过高桥,落地后兴奋地蹦跳:“我真的好勇敢!”碰碰车场地旁,父子俩握着方向盘激烈“对战”,碰撞声与欢笑声此起彼伏。无动力乐园里,孩子们踩着彩色滚筒、攀爬绳网,家长则在一旁用手机记录精彩瞬间。“这个秋千摇起来能看到远处的山,风都是凉的!”6岁的阳阳坐在网红秋千上,裙摆随微风扬起。不少家庭还选择乘坐观光小火车,沿着景区环线欣赏山林风光,沿途还能偶遇在草丛中觅食的松鼠。

玩累了的游客可以到餐饮区品尝特色美食。当地风味的羊杂汤、卓资熏鸡香气扑鼻,儿童餐区的汉堡、薯条也备受青睐。家长王磊一边给孩子擦嘴一边说:“既能让孩子亲近自然,又能吃到合口的饭菜,带孩子这儿省心又开心。”景区内,清晰的指示牌和遮阳休憩区随处可见,母婴室、无障碍通道等细致服务也获得游客点赞。

据景区负责人介绍,进入夏季后,



小朋友观察鸡的生活习性

晓说:“它们好像黄色的小毛球,摸起来肯定很软!”

“观察结束后,我们会引导孩子用绘画或口述的方式记录发现。”教学院长张萍介绍,幼儿园还设置了蔬菜种植区,孩子们可以参与浇水、除草等劳动。“比起书本上的图片,让孩子亲手喂兔子、亲眼看到孔雀开屏,更能激发他们的好奇心。”张萍表示,实践区域的设立,让孩子

通过“眼看、手触、心感受”,直观了解动植物习性,培养主动探索的兴趣。

这场充满趣味的“动物课堂”,不仅让孩子们在欢声笑语中学习了自然知识,更在他们心中播下了热爱生命、亲近自然的种子。正如朵朵在观察日记中画下的兔子和孔雀,这些生动的体验,将成为孩子们成长中珍贵的自然启蒙记忆。(照片由墨菲七彩幼儿园提供)



家长和小朋友一起投喂小动物

本报记者 马佳敏 摄

日均接待量较春季增长显著,周末常出现“家庭团”扎堆现象。近年来,乌兰察布持续打造“北京向西一步,就是乌兰察布”旅游品牌,林胡古塞以“生态+亲子”的特色,成为京津冀及周边地区家庭短途游的优选之地。在这里,孩子们在自然中学习成长,家长们在清风中放松身心,共同书写夏日里的温馨记忆。

科普万里行走进乌兰察布:400余名青少年体验趣味科学